

实行党对工会领导的客观必然性

● 声 唤



党必须加强对工会的领导,这是长期的革命斗争实践中

形成的优良传统和基本原则,工会独立自主地开展工作的必须以加强和改善党的领导为前提条件。对此,我们应当充分认识其客观必然性。

首先,从党和工会的性质看,党是工人阶级先锋队,是中国革命和建设的领导核心;工会是工人阶级的代表组织,是社会政治团体,因此其大众组织必须接受其先锋队的领导。

其次,从工人阶级和工会的地位上看,工人阶级的主人翁地位,是中国共产党赋予的,只有在社会主义国家才能实现;并且工会的理论地位、法律地位以及实际地位,从来都是和党的上述地位相一致的,这是社会主义国家的特色。因此,加强党的领导势在必行。

再次,从工会的特点上看,其阶级性的同一性,决定了它同

党的政治目标和根本立场的统一性;其组织的群众性、统战性、职业性,决定了它的成员素质的差异性,会有先进、中间、落后之分。因此,必须接受党的先进理论、思想的教育和灌输,进行优良传统和作风的培育。

另外,从工会的职能看,要履行好“维护”职能,就要理解和执行好党的关于利益关系的准则,在维护好全国人民总体利益的前提下,维护好各部分职工群众的具体利益;要履行好“建设”职能,搞好群众生产工作,就必须配合党的经济建设中心

否则就会事倍功半,甚至帮倒忙。要履行好“参与”职能,就要贯彻党的实事求是的思想路线以及相信和依靠职工的群众路线,切实进行民主管理;否则就会超越职权,干扰行政工作,影响行政上的权威。这样就违背了广大职工的心愿。要履行好教育职能,就要按照党的要求,坚持搞好“四项基本原则”、理想、信念、道德、爱国主义教育,使工会成为大学校,把职工努力培养成“四有”新人。所以,工会组织的四项职能,也是党交给工会组织以及工人阶级的四大光

荣而艰巨的任务。还有,从我国工人运动的历史看,工人阶级从自发到自觉、从自在到自为、从失败到胜利的斗争实践反复证明:什么时候有了党的坚强的集体领导(不是形式上和名义上的),工人队伍就发展壮大,工人阶级就扬眉吐气,主力军作用就发挥得好,我国革命和建设就日新月异,蓬勃发展。

最后,从国际工运的现实及发展趋势看,世界上的社会主义国家面临着严峻的挑战,这些国家的工人运动遭到挫折,其沉痛的、而最主要的教训即放松和削弱了共产党或革命党的领导。现在帝国主义“亡我之心不死”,西方的敌对及不健康势力也锋芒毕露地死盯着我国,妄图把“和平演变”的希望寄托于我们的第三、四代人身上。因此,我国工会组织及工人阶级必须汲取当代国际工运的惨痛教训,以坚定的社会主义信念,富有远见的清醒头脑,来巩固和捍卫社会主义阵地,并以主人翁的奉献精神,努力为社会主义现代化建设建功立业。

西电公司电瓷厂设备科老工人李宝英已五十多岁了,一直没成家。去年病重住院动手术,是科工会主席代表亲属签了字,是工会小组的同志日夜守护在他身旁直到出院。老李逢人便讲:工会就是我的家,同志们就是我的亲人。



对汉中地区三百三十一家国营企业调查表明 劳动保障管理工作亟待加强

来信

最近,我们汉中地区工会就国营企业劳动保障管理工作情况,对全区三百三十一家国营企业进行了一次全面调查,发现问题较多,这一工作亟待加强。其具体表现是:一、劳动保障管理工作薄弱,管理体制不统一。目前全区有工会主管、行政主管、工会与行政共管三种类型。况且管理也不规范。绝大多数企业没有劳保卡片和劳保(生活保险)委员会等其他劳动保障管理组织。如被调查的三百三十一户企业中,仅有一百一十七户建立了劳保卡片,且多数是五十年代建立的。并且素质低,不配套。在调查中,还有不少干部把劳动保障与劳动保障混为一谈。二、职工劳保福利费提取比例低,无法保证劳保需要。现行《劳动保障条例》是五十年代制定的,随着经济的发展,物价的上涨,已无法满足医疗费、护理费、丧葬费的需要。有些企业自行改变职工病假工资和医疗待遇。有的企业医疗费定额包干,超支自理,有的企业按工龄、按比例报销医疗费。这样,职工医疗难以保证。三、现行《劳动保障条例》有的条款已不适应当前实际。针对上述存在的问题,我们认为加强劳动保障管理工作,首先要理顺劳动保障体制。就此,我们在一百五十个企业中进行了一次民意测验,主张工会主管的占百分之二十九点九,主张行政主管的占百分之二十三点三,主张工会与行政联管的占百分之四十四点八。因此,我们建议该项工作由工会与行政共同管理为宜。其次,还应加强劳动保障人员的培训,并应尽快对现行《劳动保障条例》脱离实际的条款进行修订。

省总工会汉中地区办事处 朱智勤

西北让职工代表检查领导上岗情况

西北第一印染厂让职工代表检查厂级领导及科室负责人上岗情况,改进了领导的工作作风,密切了干群之间的关系,使该厂把全心全意依靠工人阶级的思想落到了实处。

西北第一印染厂党委决定,由厂工会组织职工代表对干部的上岗情况进行检查。工会抽调了10名参政意识强、议事能力强的职工代表组成了两个检查小组,并进行了培训,学习《职工代表大会条例》,使其明确了检查的目的和任务。

职工代表先后对厂党委书记、厂长安琦,以及6名副厂长、总工程师,9名科长进行了检查。代表们听取了各位领导对工作的汇报,并将职工反映的问题转达给各位

领导,使不少问题都得到很快解决。如群众反映耗碱超指标严重后,工厂有关部门采取措施,严把“三关”,使百米耗碱连续两个月比去年同期下降了3%。能源计量科听取职工代表的意见后,编制了水、电、汽周报,并加强巡回检查,杜绝跑冒滴漏现象,使消耗明显下降。

这次检查中,职工代表就生产、职工教育、职工生活等方面提出意见73条,工厂限期解决

了14条,还发了检查公告3个,有95%的意见都得到了改进。(路正)



刊头设计 本版编辑 范红江 柳江河

职工之友

职工的贴心人

他没有任何官衔,然而他却那样热心地坚持为职工排忧解难。他,就是宝鸡机务段工会干事——吴启发。

多大冲突,就常利用空闲去做其思想工作。一次次地深夜长谈,一趟趟地奔波,终于金石为开。老吴就是凭着这种精神,为了撮合这对夫妻,两年来,他也不知跑了多少趟。今年大年初一的早上,老吴和爱人又冒着大雪去女方处做工作,感动得对方连声说:“就是铁石心肠的人,也会破镜重圆的!”

遗属的亲人

这个段因成立时间长,遗留下的问题可真不少。每当遇到一些棘手的事情时,老吴总是十分理解遗属的心情,设法帮着解决。今年4月,88岁的遗属周妙珍在咸阳和孙子一家因小事生气,只身来到段上(其独子因故死亡),组织委托老吴接待。老吴为老人安排吃饭,联系了几名护理老人的女职工,并先后两次去咸阳调解。在其家情况复杂,实在不易调合的情况下,为了满足老人的愿望,老吴暗解私囊,拿出粮票40斤和部分钱物,为老人联系了养老院,使其安度晚年。(陈杨)

青年人的朋友

这个段有一些大龄青年。每当老吴看见他们,心里很不是滋味。为了解决他们的个人问题,老吴主动和青年人交朋友,还通过爱人在纺织厂为小伙伴们牵线搭桥。今年元月的一天,老吴正在家做饭,乘务员小李找来,想在跑车前与刚介绍的对象见个面,可又不好意思。老吴理解小李的心情,赶快去“调遣”。直到小李和那姑娘见了面,老吴才急忙赶回家,可是饭早就糊在锅里了。几年来,老吴已为年轻人牵线20余对,4对新入喜结良缘。

家庭纠纷的调解人

运输车间有1400多名乘务员。他们长年跑车在外,家庭重担几乎全落在配偶的肩上。如果赶上女方心情不好,多唠叨几句,本人涵养再差点,家庭纠纷就再所难免。每当这时,只要老吴知道,就急忙赶去调解,化干戈为玉帛,直到问题解决。有一职工前年离了婚。老吴了解后,认为并没有

渭南市开展合理化建议征集月活动

渭南市总工会围绕企业生产开展“合理化建议征集月”活动,为企业排忧解难。渭南市总工会于今年4月初在全市开展了“合理化建议征集月”活动,广大职工纷纷响应,积极参加。仅一个月,就有7728名职工提合理化建议6474条,被采纳的有4491条,当月付诸实施的有2773条,已创经济效益45.4万多元。(阎定锁)

宝鸡氮肥厂党政工团 花大力改善职工生活

宝鸡氮肥厂党政工团花大力气改善职工生活,调动了职工的生产积极性。宝鸡氮肥厂有职工家属5000多人。厂党委把改善职工生活作为思想政治工作的重要内容来抓,并要求党政工团齐抓共管,从人力、财力等方面给予大力支持。工厂先后投资60多万元,在职工家属区新建了公寓化宿舍、单身职工宿舍、职工食堂,还在生产区专为一线生产工人新建了倒班职工食堂。新建的女工宿舍,厂里给每个人配备了单人床、衣柜和桌椅等,在管理上基本形成了公寓化、规范化、标准化和制度化。新建的职工食堂在主、副食的品种上降低成本,满足职工的要求,他们还特意调进一名二级厨师,新增设了小吃部、小炒部和糕点部,使主、副食的花样品种由过去的“老三样”增加到60多种,使就餐人数也比过去增加了二倍多。为了让一线生产职工吃好,他们还在生产区专门新建了倒班职工食堂,增添了许多品种,彻底改变了过去那种“饭菜质量不高,品种单调”的状况。(余余)

桑矿半年对外报道见报400多篇

桑树坪煤矿工会重视通讯报道工作,建立通讯员网络系统,及时报道矿上的情况。今年上半年,工会在各新闻单位上稿400多篇。这个矿下设5个分会

作的稿件如被用稿单位采用,工会还要给予奖励,以调动大家写稿的积极性。矿工会还聘请了党委和行政一些部门的工作人员,为工会特约通讯员,使工会的通讯报道工作形成了网络化、制度化。(李安靖)

铁一局工会 拿出15万元用于各基层工会经费补贴

主要用在基层文化设施方面。(韩琦)

勉县总工会发动全县职工开展提合理化建议活动。到8月中旬,仅提合理化建议就可创经济效益70多万元。(朱智勤)

大荔农场工会在召开职代会审议、审查企业重大问题前,做到超前审议、审查。(刘灵宝 马耘)

上半年,扶风县职工开展双增双节活动,获经济效益93.47万元,人均196元。(杨湘如)

航空航天部618研究所工会充分发挥黑板报这块宣传阵地的作用,表扬本单位的好人好事,宣传本单位的形势。近三年已换写72期。(杨根锁 凌浩)

石泉水泥厂工人黄开东的父亲去世,家里十分困难,厂工会第五分会发动职工捐款150元。(张怀明)

7月30日至8月1日省兵器局工会在渭南柴油机厂召开“职工文化活动现场会”。(孙军)